# 中央媒体(美)美)

## 一城锦绣越千年

一人文经济视野下的太原观察

新华社记者 赵东辉 晏国政 王菲菲 马晓媛 李紫薇

汾河水上,备战第一届全国学生 (青年)运动会的皮划艇队正在奋楫训练;晋祠圣母殿前,远道而来的作家们对精美文物赞叹不已;从钟楼古街到晋阳湖畔,到处散发着"千灯夜市喧"的浓浓烟火气。

三面环山,一水中分,太原自古就有"锦绣太原城"的美誉。2020年5月,习近平总书记在太原考察时指出,要坚持山水林田湖草一体化保护和修复,把加强流域生态环境保护与推进能源革命、推行绿色生产生活方式、推动经济转型发展统筹起来,坚持治山、治水、治气、治城一体推进,持续用力,再现"锦绣太原城"的盛景,不断增强太原的吸引力、影响力,增强太原人民的获得感、幸福感、安全感。

赓续千年文脉、呵护秀美河山、 开拓产城新局。跨越2500余年历史 烟云,古城太原活力依然。新征程 上,太原正在奋力书写人文与自然交 相辉映、经济与人文相融共生的新时 代传奇。

#### 汾水悠悠润名都

管涔之山,汾水出焉。

从莽莽山林中奔腾而来,汾河如一条玉带从太原穿城而过。大河源远流长,蔓生了人间烟火,孕育了三晋文明。

公元前497年,晋国公卿赵鞅任用 董安于在汾水以西筑造晋阳城,开创 赵国基业。从此,太原城开始了长达 2500多年的历史。宋代词人沈唐留下 "名都自古并州"的赞誉。

一水润一城,往事越千年。从"三家分晋"到"北朝称雄",从"李渊起兵"到"五代更迭"……在这片丰沃的土地上,上演着壮阔的历史诗篇。

太原西南,古城营村。晋阳古城 国家考古遗址公园试点建设正在加紧 推进,一段尘封1000多年的历史有望 揭开神秘面纱。公元979年,宋太宗赵 光义因痛恨晋阳城坚固难攻,遂火焚 水灌,一代名都毁于一旦。然而,数年 之后,一座新城就在旧址北20公里处 再次拔地而起,成为今日太原市城区 的雏形。

"作为北方军事重镇,太原历史上战事频仍,被称为'四战之地、攻守之场',极大地磨砺了这片土地上的人民,对太原人文精神的形成产生了极大影响。"太原历史文化学者王继

于逆境中重生,于困境中突围。 承继着不畏艰难、坚韧不拔的精神血脉,新时代的太原人不断开拓进取,再 造生态、重构产业,在追求幸福生活、 打造幸福之城的道路上步履坚定、愈 显铿锵。

民族融合,铸就了包容通达的城市气质。

近日,依托全国重点文物保护单位徐显秀墓建造的全国首座墓葬壁画专题遗址类博物馆——太原北齐壁画博物馆即将开馆的消息,引人关注。侍女衣裙上的粟特人装饰、波斯风格的"菩萨像"图案、出自中西亚乃至地中海地区的镶嵌宝石的金戒指……徐显秀墓及其壁画不仅展现了北齐重臣的日常生活,也揭示了民族融合、东西交流的鲜活场景。

"我国古代几次大的民族融合,太原都是重要的区域。"太原市文物保护研究院文博研究馆员常一民说,民族大融合使这里更多地蕴含了具有典型北方多民族群聚而成的包容通达的文化个性。

历史的涓涓细流浸润着城市的血脉,造就了古城太原包容大气、开放通达的人文气质,也推动着今日太原加速集聚优秀人才、优质产业,向着创新高地、产业高地、人才高地、开放高地的目标稳步前进。

文脉悠长,滋养了崇文尚义的城市品格。

游晋祠、赏双塔、逛古城、观晋商……暑假期间,各地游客纷至沓来,探寻太原的深厚底蕴,品味太原的文化内涵。

作为一座有着5000多年文明史、2500多年建城史的重要古都,太原历史文化的天空群星璀璨。"送人游并汾""并汾旧路满光辉"……盛唐时期,作为当时的第三大城市,太原经济繁荣、文化鼎盛,"游并汾"成为一种时尚,李白、杜牧、白居易等均在此留下赞叹抒情的诗篇。

"太原是一座崇文尚义的城市。 遍布城市的文物古迹、各类博物馆等 文化设施,无不诉说着太原从古至今 的浓郁文化追求。"太原市文物局局长 刘玉伟说,这种对文化的孜孜以求,不





市民在太原市汾河公园内骑行。



游客在太原古县城参观

新华社记者 杨晨光 摄

汾水悠悠奔流不息,文脉绵绵赓 续不绝。

新时代的太原人深深扎根历史文 化沃土,传承弘扬城市精神气质,坚持 以文化人、以文化城,用丰盈的历史文 化滋润生活、滋养城市,展现出生生不 息的发展动力。

#### 山川凝翠换旧颜

山光凝翠,川容如画。盛夏时节,太原城区段汾河碧水深流,远处青山巍巍、两岸草木葱茏。早晚时分,沿河而建、全长80余公里的自行车道上,不时掠过骑行者的身影。

太原地处吕梁山余脉,城区东西两山夹峙,九条边山支流汇入汾河,自古便以"锦绣"闻名。然而,过去受功能定位和工业发展影响,太原日渐失去"颜色",城市变得黯淡起来:汾河断流、山体破坏、空气污染……

绿水青山就是金山银山。城市环境既是城市居民的生活空间,也是城市发展的鲜亮底色,事关市民生活幸福和经济高质量发展。

修复生态疮疤、恢复城市光彩,成为太原在推动经济社会高质量发展道路上,不得不回答而且必须答好的一份高难度考卷。

办难事,解难题,需要坚定的意志、彻底的行动。近些年来,太原市下定决心,持续用力,坚持治山、治水、治气、治城一体推进,打响城市环境治理攻坚战。创新机制引入社会资本治理东西两山、持续推进汾河及城市水系综合治理、以城中村改造等为抓手统筹推进燃煤污染治理和城市基础设施建设……—系列治理措施扎实实施。

经过数年努力,太原旧貌换新颜。群山染绿水变清,"水上西山如挂屏,郁郁苍苍三十里"的"山水城"美景再现;绿化覆盖率45%、人均公园绿地面积12.85平方米,城市公园数量居全国前列的"公园城"声名渐彰;每1500多人拥有一家便利店、每5.4万人拥有一座博物馆的"幸福城"悄然而至。

"没想到!"远道而来的游客到太原后,大多会发出如此感慨。"完全颠覆了我对太原的传统认知,很难想到在华北内陆有这样一座城、这样一条河、这么清爽的气候、这么舒适的生活。"从外省调到太原工作后,一家房地产企业负责人夏海涛说。

人民城市人民建,人民城市为

夏日夜晚,位于闹市区的太原钟楼街人声鼎沸。太原著名的照相馆、理发店、糕点店等老字号迎来了一批又一批年轻的客人。"钟楼街又活过来了。"年近八旬的居民郭建国说。

"不逛钟楼街, 枉来太原城。"地处 老城区核心地段的钟楼街是一条始于 宋元、兴于明清、盛于民国的千年古 街, 承载着城市的历史与记忆。但一 度陈旧的基础设施、逼仄的空间、阻 滞的交通, 使得这里人流渐稀, 风光 不再。

2020年4月,太原市启动钟楼街片 区提质改造工程。"改造中,我们没有 拆一处老建筑,最大可能地保留太原 老城的城市记忆。"太原市建筑设计研 究院院长蒲净说,重装开街的钟楼街 不仅提升了百年老字号,还引入了品 牌旗舰店进驻,实现了文脉、商脉的互 通延续,激活了传统历史文化街区。

山水焕颜,城市更新;古城蝶变,再展锦绣。

在奔涌而来的现代化浪潮中,古老的太原人文与自然交相辉映、生产与生活相得益彰,发展的底色更亮,发展的成色更足。

#### 产城融合启新篇

"焉得并州快剪刀,剪取吴淞半江水。"唐代诗人杜甫的一句诗,道出了古时太原制铁业的发达。

山西自古多产煤铁,太原当属翘楚。一直到新中国成立后的很多年,太原都被定位为能源重化工基地,煤炭、冶金、化工等传统产业基础雄厚,为国家经济社会发展作出巨大贡献。与此同时,太原也为"重"所累,产业结构畸重单一,带来了转型乏力、发展缓慢等问题。

"人文经济学,从根本上来说就是高质量发展,更加注重依据现实情况不断完善发展方向,保持经济的韧性和活力,让生活在城市中的人能够物质富足、安居乐业。"山西财经大学经济学院副院长刘维奇说。

太原中北高新技术产业开发区内,人工蓝宝石从太原源瀚科技公司生长炉里被"种"了出来。LED 衬底片、手机摄像头、运动手表表镜、航天航空专用窗口材料……在高新技术领域,这种硬度仅次于钻石的材料供不应求。近些年来,通过自主研发,设备、产品和技术升级,业内解决了"卡脖子"问题。公司副总经理单光字说:"在地方政府支持下,公司二期工程即将建成,有望成为世界上较大的蓝宝石生产基地。"

近几年,太原市引进一批掌握核心技术的企业,着力打造新一代电子信息制造、特种金属材料等六大千亿级产业链,华为矿山业务全球总部、科大讯飞、深圳惠科等标志性项目顺利落地。去年,太原规模以上工业增加值增长8.5%,位居全国省会城市第六、中部六省省会城市第一。

厚积培元,固本开新。立足产业基础、发挥比较优势,以现代科技赋能提升传统产业;紧追时代步伐、瞄准国内高端,培育壮大战略性新兴产业。面对发展困境,太原坚持"双轮驱动",迈出高质量发展的坚实步伐。

借助建设山西中部城市群的国家战略,太原市向北谋兴、向南拓展,推进产城融合,不断释放城市发展新动能。

夏日清晨,潇河岸畔,阳光洒落在新城地标——潇河国际会展中心建筑群上,反射出明亮的金黄色。高科技展馆、酒店群等配套设施,潇河新城拔地而起,太原市民也有了新的"城南会客厅"

在城市北部,也正在上演"平地起新城"的故事。山西太忻一体化经济区的核心启动区大盂产业新城内,4类32项基础设施工程基本完工,科创中心、双碳产业园等牵引性产业项目陆续完工。

"85后"博士夫妻张光华和潘婧,最近几年在太原市招才引智政策支持下成为太原"新市民"。他们在太原学院建有专门的实验室,与城市一起成长。"太原是一座有独特魅力的城市,我们坚信在这里可以有更好的发展。"潘婧说。

种好梧桐树,引得凤凰来。第七次人口普查数据显示,相比十年前,太原市新增人口110多万,2022年太原人口继续保持增长态势。

华灯初上,太原古县城的一座 仿古建筑里,青年琵琶演奏家李星 星拨弦弄指,一曲《将进酒》,引来热烈 营事

这位出生于太原的"90后"青年,今年回到家乡开办了一家国风文创馆。"家乡历史悠久、人文荟萃,市民热情开放、性情包容,这些都为国风国乐的传播提供了良好条件,也吸引着我回来扎根、创业。"他说。

琴韵悠长,古城新声。

从历史中走来,汾水河畔的太原城,正以更优美的生态、更开放的姿态、更自信的步态,与高质量发展相约,与幸福生活相约,与美好未来相约。

"今年三茬瓜亩产值达到了1.5万元以上。刨去各种成本,一亩地估计能赚几千元。"处暑过后,山西省运城市夏县西瓜的收获季进入尾声,瓜农黄春明一算账,他种的21亩西瓜收入颇丰,内心的喜悦溢于言表。

黄春明家原来住在山上,家里只有一点山坡地,全靠种粮食养不了家,他和爱人还都要外出打工。"现在种了西瓜,很多瓜农都买两辆车,一辆轿车、一辆工具车,日子就像瓜瓤一样甜。"他说。

在夏县,像黄春明一样种瓜的农民还有很多。据不完全统计,夏县种瓜户超过1000户,年产值超6亿元。

田红卫是大规模包地种瓜较早的一个,逐渐成长为当地的种瓜带头人。 从1991年开始,他就琢磨怎么种西瓜能 让日子变"甜"。

新华社记者

1994年,田红卫包了30多亩地种植西瓜,并在西瓜上贴了印有自己姓名和电话的标签:"不熟包赔",尝试打造品牌。

同时,田红卫还开始和农业专家合作,把自己的瓜田变成专家们的试验田。这些专家有的擅长育种,有的研究田间管理,有的专搞土壤改良,时间一长,成果就都出来了。

在田红卫和专家们的共同努力下, 西瓜越种越甜,品质越来越好,价钱也 水涨船高。最高时,一斤西瓜能卖到2 元至3元。他开始将带领更多农民致富 的想法落地。

"我在一片地区培养一个'片长', 把种植技术手把手教给他,还不断通过 培训更新技术。"田红卫说,自己选"片 长"一定会选热心肠的,愿意把技术原 原本本传授给种瓜农民。

西瓜种出来了,要想卖得好,就要培育好口碑。2015年,夏县成立了西瓜种植协会,协会成立后着手整合品牌,将原先多个品牌统一为"夏乐"牌;实施技术管理、包装销售等"十统一"运营管理模式,提高西瓜的品质和一致性。黄春明就是这个协会的成员。

"只要有原来种田的基础,一培训,就知道怎么种了。我 这才是第二年种瓜,收入就已经上来了。"黄春明说。

为了确保品牌美誉度,西瓜种植协会还从卖过七八年以上西瓜的商贩中,招募了10余名验瓜师,在西瓜进入市场前就对西瓜的品质进行把关。每个西瓜的商标上,还有一个专属的二维码,可以直接溯源到每一户瓜农。

"现在全国很多大城市的商超里,'夏乐'品牌的西瓜深得消费者和销售商的认可。"田红卫说。

### 朔州:塞上绿都展新颜

新华社记者 解园

将深度超过2000米的 地下水通过管道引到地表, 在能源站进行热交换后,热 能可以满足整座机场的冬 季供暖需求;此外还有720 口浅层地热井提供的地热 能,经过空气源热泵的转 化,让夏季制冷也实现了 "零碳"……

在山西省首座"零碳"机 场——朔州滋润机场的施工 现场,工人们正顶着高温铆 足马力,为机场的顺利开通 运营作最后冲刺。 "依托光伏发电系统、地

热能供热制冷系统、储能系统、智慧能源管理系统四大部分,机场全部采用可再生能源满足用能需求,进而实现零碳用电、零碳供暖、零碳制冷、零碳服务。"朔州滋润机场副总经理温庆元说。

朔州是一座因煤而建、 因煤而兴的城市,近年来,当 地党委政府紧紧抓住"高质 量发展"这一核心,通过推进 一系列重大项目,加快建设 现代化的塞上绿都。

站在中煤平朔生态文化 产业园区的观景台上远眺, 波光粼粼的湖水和郁郁葱葱 的树木相映成趣,构成一幅 和谐的生态画卷。

"能想象吗?这里曾是一片寸草不生的矿区。"中 煤平朔集团有限公司生态 产业管理中心生态管理室 主管李春雨指着眼前的景象 感叹道。

作为当地规模最大的煤炭生产企业,平朔集团生产的煤炭不仅为全国经济建设提供了能源保障,其自建矿起就遵循"边开采边修复"理念,也让昔日矿山披上"绿装",重获生态价值。

经过了30多年持之以恒的努力,平朔集团复垦区的面积已经超过7万亩,包括2万亩耕地及5万亩林地。徜徉于复垦区中,虫鸣鸟叫不绝于耳,不时有各种野生动物窜出来,仿佛置身原始森林。

到原始深怀。 "如今,园区的植被覆盖 率已达到95%以上,远高于原地貌不足10%的植被覆盖率。"李春雨表示,环境改善以后,生物多样性也日渐丰富,目前已发现各类植物213种、昆虫600余种、野生动物30余种。

按照"谁开采、谁治理, 边开采、边治理"原则,朔州 市引导矿山按照绿色矿山建 设行业标准,开展"三区"综 合治理。截至目前,全市64 座煤矿企业累计治理土地约 16.14 万亩,113 家非煤矿山 企业累计治理土地面积

大地绿起来,朔州的水 也逐渐丰起来、清起来。在 桑干河支流七里河上游的引 黄工程北干线1号隧洞,黄河 水通过水泵机组日夜不停地 奔赴桑干河。从2016年到 2022年,朔州全市累计实施 引黄生态补水水量10.59亿 立方米,出朔州境8.39亿立 方米,水生态环境得到持续 改善。

"以前,河岸两边都是城中村和作坊企业,生活污水、工业废水直排河道,夏天就不敢在这久留。"朔州市桑干河管委会的一位负责市,不知了沿桑干河的"清河行动",以浚河、控污、固堤、绿水、兴业为目标,每天进行调度,用两年时间,把桑干河沿线整治成为现在的美丽风光。

如今,桑干河朔州段水质稳定保持在地表水Ⅲ类水质,朔州市国考断面达到或优于Ⅲ类水体比例达100%,劣V类断面全部消除,桑干河山阴段湿地公园入选了国家级湿地公园入选了国家级湿地公园。黑鹳、白鹳、遗鸥等十多种珍稀野生候鸟在桑干河流

域安家栖息。 青山绿水,踏歌而行。 朔州市坚持走生态优先、绿 色发展道路,一幅壮阔的塞 上绿都新图景正在徐徐铺展 开来。